

抗日名将范子侠阳泉战事

姚永田

2015年4月,山西阳泉旧街乡南沟村在草帽山抗战遗址,举行了范子侠将军纪念亭揭牌仪式。范子侠将军生前常说三句话:我前进,你们跟着我;我停滞,你们推动我;我后退,你们枪毙我。他曾立下震撼人心的抗日誓言:我们是中华民族的优秀儿女,我们是炎黄子孙,我们要为民族求解放、为祖国争生存,誓以头颅换回失去的锦绣河山,誓以鲜血粉碎万恶的汉奸敌人。

范子侠,1908年出生于江苏省丰县一户贫苦农家,靠族人帮助读完小学,后投笔从戎,积极抗日。1939年11月,范子侠接受中国共产党的领导,并将所率部队改编为八路军平汉抗日游击纵队。

1940年,时任八路军一二九师新编第十旅旅长的范子侠,率部参加百团大战,在破袭正太铁路阳泉至寿阳段战役中屡立战功。

夜袭桑掌桥

1939年冬,日军加紧推进“以铁路为柱、公路为链、碉堡为锁”的“囚笼政策”(又称“格子网战”),妄图消灭中国人民抗日力量。1940年,八路军总部决定发动以破袭正太铁路为主的铁路破袭战(即百团大战),粉碎日军的阴谋。

1940年8月20日,百团大战打响,一二九师新十旅旅长范子侠、政委赖际发率领新十旅二十八团、三十团负责阳泉站(含)至寿阳站(不含)间的破袭任务。8月20日22时,总攻的信号弹划破夜空,我各路破击队伍以迅雷不及掩耳之势,冲向正太路敌人的车站和据点,华北地区数千公里的交通线淹没在破袭战的火网中。

谢富治、范子侠、赖际发亲自坐镇桑掌大桥。桑掌大桥由法国工程师监工修造,桥身系石块筑成,共二十一孔,桥下奔流着汹涌的河水。桑掌大桥,是正太路上最长的石桥,是正太路的脊椎骨,要摧毁正太路,必先摧毁桑掌桥。

敌人也看到了这一点,在桑掌桥周边筑起了四个坚固的堡垒,即三个碉堡、一个日军值班室,重点防守。总攻开始后,其他各点捷报频传,这里却打得异常艰难,多次冲锋均未成功。直到午夜3时,范子侠离开指挥所,带着机关炮潜入距敌人六七十米的树下,冒着敌人机枪扫射的危险,亲自动手指导装弹、调整炮位方向,架炮猛轰,很快打“哑”了敌人的机枪。突击班在四连连长王文兴率领下,巧妙到达指定地点实施爆破。随着轰隆隆的几声巨响,火光映红了整个天空,枕木、道钉、石块飞上天,桑掌大桥被彻底摧毁,正太铁路陷入瘫痪。

随后谢、范、赖继续指挥三十团扩大周边破袭工作,大铁炉沟、小铁炉沟、燕子沟、赛鱼都有破袭成果。但由于阳泉方向敌人有增援,因而铁路线处于反复争夺战中,直到21日,该地敌军才被完全歼灭。21日夜,三十团一个营在我炮火掩护下激战6小时,攻下坡头车站。此战毙敌14名,俘伪军18名、日兵10余名,车站站长被当场击毙,夺获火车1列、车头2个、车皮10辆,缴获步枪50支、轻机枪2挺、掷弹筒2个、子弹7箱等。

智取狼峪站

狼峪站为正太路上的二等车站,车站东西长1.5里,南北距0.5里,东面是一排青砖水泥筑成的新式营房,可容纳二三百人,平时常有50至150名日军驻扎。票房、候车室、员工宿舍位于车站的

栏目阅读

特稿	编读窗	海外事
他山石	古镜台	古今谈
故纸堆	品书斋	文摘苑
文史苑	文荟园	文荟苑
遗闻录	轶闻录	文坛事
口述史	挚友情	怀人篇
群言堂	往事录	一家言
沉思录	求实篇	亲历记
人物志	春秋笔	访谈录
资料库	刊外稿	忏悔录
随感录	争鸣录	调查记
专稿		

文章排行榜

- 长征中的红军总司令朱德
- 义和团的兴起与失利
- 长征与中国共产党
- 揭穿《戚本禹回忆录》中...
- 南京中山陵的历史变迁
- 饶漱石的错误根源及其蔓延
- 四渡赤水的前前后后
- 抗美援朝的五个重要决策
- 我来到鲜为人知的陈伯达...
- 揭穿《戚本禹回忆录》中...
- 走出尘封的历史:陈昌浩...
- 杨度:从“帝制祸首”到...
- 孙中山先生四次天津之行
- 长征中的红军总司令朱德
- 揭穿《戚本禹回忆录》中...
- 杜聿明与大决战
- 新保安战役:稍纵即逝的...
- 张自忠将军殉国纪实
- 义和团的兴起与失利
- 心系天山未穷期(上)一...
- 孙连仲回忆录手稿中的抗战
- 冯友兰被捕背后的隐情
- 大鱼山岛那场注定的血战
- 一个普通红军战士的征战...
- “邓园”往事
- 张勋的升迁途径
- 耿飚将军与中巴友谊
- 刘志丹在永宁山
- 蔡元培的上海“朋友圈”
- 1941年张伯驹被绑架...

正中央，西边是一个高大的蒸汽锅炉房和一座已废弃的旧式水塔，此外还有储藏室、地窖和一个能容纳100多匹战马的马厩。

整个车站四周用坚固的铁丝网围着，铁丝网里是半人深的壕沟，营房四周有坚固工事，并有交通壕直通对面山上的碉堡处，南靠以草帽山为主峰的左右烧纸塔、将军塔、十亩堰、七亩咀等五六座山峰修筑的六个炮楼、碉堡，且车站、炮楼、碉堡之间有交通壕连通，呈扇形，与狼峪站相互钳制保护。在此车站的日军直接钳制着我正太路的破击活动。

20日夜，新十旅二十八团围攻狼峪、张净、芹泉等铁路据点，但因敌人死守顽抗，加之地形不利，未能攻下。23日，阴雨停了，天气放晴，时任新华社记者的韩冰野随谢富治、范子侠、赖际发，带领三十团部分人员经过坡头车站支援西线二十八团，围攻测石火车站。

23日黄昏，顽抗两日的日军远远望见一支三四十人的队伍，衣着整齐，持日式武器，由测石村方向走来。车站日本兵以为是阳泉增援部队赶来为他们解围了，满心欢喜地在车站门口左右列队迎接，谁知这支队伍一进入车站，就开枪射击。原来，这是由我方军队化装成的日军，范子侠也在其中。我方在几乎零伤亡的情况下，一举拿下了狼峪车站据点，车站内后墙油库和食堂全部被烧毁。范子侠亲自挂帅，智取了狼峪火车站。

强攻草帽山

草帽山，海拔1200米，位于狼峪火车站南侧，是拱卫狼峪火车站的重要屏障。日军在此修建了巧妙的上千米战壕工事，其中最大的一个炮楼，居高临下，统领其山下6个碉堡，拱卫狼峪火车站。

23日，我军在攻克狼峪火车站后，一鼓作气，由赖际发负责组织火力压制、范子侠亲自率领队伍，开始强攻草帽山等诸多炮楼、碉堡。但因敌军居高临下，占据有利地形拼命顽抗，我进攻部队受到敌人钳制，故未能将之攻下。

24日，范子侠旅长、赖际发政委下发一道紧急命令：25日拂晓以前，必须拿下狼峪的敌人碉堡。黄昏时分，我部队进入紧张的战前准备，天一黑，即乘着夜色，采取小股出击、多方进攻的策略，减少背后受敌，同时分散敌人注意力，在事先没有炮火支援的情况下，凭借夜幕掩护，直接潜伏到敌人各个炮楼、碉堡根底。总攻开始，我军首先拿下靠车站最近的一个碉堡，在我军逼近草帽山时，敌人一片恐慌，感到战事严重，一次性将所有毒气施放出来，做垂死的挣扎。对此，我军提前做了准备，使用了防毒面罩，并准备湿毛巾等物品防毒。但由于毒气释放大，地势陡峭，沟壕纵深，毒气短时间内不能通风疏散，正处在洼地沟壑处的范子侠、赖际发等一百余人中毒，其中范子侠中毒最为严重，直到第二天下午才略有恢复。

午夜过后，我军经分析判断，认为毒气已散去，凌晨又是敌人困乏之时，决定连续作战，出其不意，攻其不备，再次组织新的部队攻打狼峪据点。日军认为施放的大量毒气削弱了我军的战斗力，也放松了警惕。我军再次靠着小股部队多方出击、灵活机动的战术，令一小分队提前迂回到南侧围攻，虽有伤亡，但最终将敌人碉堡、炮楼全部摧毁，实现了25日凌晨前拿下狼峪碉堡的既定目标，从而为正太路破击扫除了障碍。

当时百团大战战报作如下报道：

二十三日，我××团攻克独（狼）峪（阳泉西），守敌百余，退守碉堡，复被我强攻，敌大放毒气，我中毒旅长范子侠，旅政委赖群继（际发）以下百余人。是役计缴获步枪四十余枝，轻机枪一挺，获粮食万余斤，敌死伤百余人。该团另一部与由盂县向芹泉解围之敌二百余人，正在芹泉以北地区激战中，独（狼）峪东西附近桥梁四座，均被我炸毁，现在赛鱼至芹泉段长五十余里铁路，已被我彻底破坏。

攻破“术工物”

百团大战第一阶段作战命令指出我破袭战的主要任务：彻底攻破正太线所有“术工物”，即战术工事物，具体包括铁轨、枕木、线杆、路基、桥梁、隧道、车站等。

范子侠、赖际发率领新十旅二十八团、三十团负责右翼阳泉站（含）至寿阳站（不含）间术工物的破袭任务。此时，范子侠正患眼病，泪流不止，白天带着茶色眼镜强忍病痛，坚持指挥战斗，晚上用药物点眼。战

斗开始前，范子侠精心策划，决定在部队攻占铁路车站后，迅速组织、依靠当地群众，开展全民参与的群众性破路活动（这也是我军军事战术思想的积极体现）。

在范子侠的指挥下，21日始，阳泉至寿阳地区大规模兵民破袭活动逐步展开，割电线、拔道钉、烧枕木、砸钢轨……一场兵民联合的大规模的战斗拉开序幕。当地流传着这样的儿歌：“百团大战破袭战，男女老少都下山，小孩大人组成团，女人顶个男人干，拆轨破路割电线，枕木烧着冒狼烟，鬼子看着干瞪眼，八路百姓尽欢颜。”虽然地处敌占区，但抗日烽火遍地燃烧，在范子侠指挥下，当地群众为此次百团破袭战做出了积极贡献。

当时，破袭任务十分艰巨，破袭工具、炸药缺乏。据总结报告称：一个营一天只能完成三里窄轨铁路的破击，不包括路基、桥梁、隧道、车站等“术工物”，按这种效率，娘子关到榆次近400里的铁路，如果要全部扒光，需13个营破击10天。再加上还要破击碉堡、山洞、桥梁、隧道、车站，防范日军反击，工作量很大。为提高破袭效率，范子侠亲自到现场指挥，听取在铁路上做苦役的当地人的建议，找到了很多科学的破袭办法，比如，用枕木烧红钢轨，凉水一浇，就很容易将铁轨砸断；炸毁桥梁隧道要从下往上爆破等。在范子侠指挥下，阳泉至寿阳段破袭工作按期完成且取得显著成果。

阳泉日军也于24日左右做出判断：从整个战况看，阳泉西部地区战斗最为激烈。

随着百团大战形势的发展，陈锡联率部于20日晚攻克阳泉制高点狮脑山后，一直顽强抵抗，坚守阵地，主力部队于24日晚开始向桑掌、北埕一线转移，但主要任务没有变，即一旦“阳泉之敌出击”，就由留守狮脑山的小部队与桑掌一带的主力夹击消灭之，以保障范子侠所部对正太路的继续破袭。故范部取得良好的破袭战果，与陈锡联部在狮脑山和桑掌、北埕一线顽强抵抗密不可分，这也体现了我军团结协作的优良战斗作风。

从8月20日夜始，范子侠部队成功攻克大小铁炉沟、燕子沟、赛鱼、坡头等铁路火车站、据点，并多次击退日军反攻，夜袭桑掌桥、乔装日军攻克狼峪火车站、强攻草帽山，随后向寿阳方向推进，继续执行破袭任务。虽然在阳泉作战时间只有十天左右，但其战绩显著。

百团大战第二阶段期间，范子侠又率部在和顺弓家沟、汉王镇一带，打掉日军汽车40余辆；第三阶段，范子侠率部参加关家垴围歼战，再次受伤，随后率部队转战太行根据地任太行军区第六军分区司令员。

1942年2月12日，范子侠在河北沙河县反“扫荡”战斗中，不幸中弹，失血过多，壮烈牺牲，时年34岁。八路军一二九师师长刘伯承、政委邓小平，在《新华日报》发表祭文予以悼念，称他是“模范的布尔什维克，最忠实于中华民族解放事业的战士”。■

（责任编辑 王双）

相关链接 [东方网](#) [新华网](#) [中青网](#) [凤凰网](#) [21CN新闻](#) [中经网](#) [中广网](#) [南方周末](#) [博客日报](#) [新民网](#) [中国网](#) [大洋网](#) [南都网](#) [中华网](#)
[凯迪网](#) [南方网](#) [文新传媒](#) [人民网](#) [中新网](#) [文史天地](#) [星岛网](#) [千龙网](#) [环球网](#)

E_mail:yanhcq@126.com

[炎黄春秋概况](#) | [招聘英才](#) | [广告服务](#) | [合作协办](#) | [版权声明](#) | [联系我们](#)

京ICP备13003610号 京公网安备: 110102006115

本网刊登的所有文章、图片及其他资料版权归炎黄春秋杂志社所有。未经本杂志社协议授权，不得以任何形式刊登与转载。